

## ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертационную работу  
Вепрецкого Сергея Викторовича

«Политическая история Канульского царства  
по эпиграфическим источникам»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук,  
по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (Древний мир)

Диссертационное исследование С.В. Вепрецкого обращается к крайне актуальной в современной майянистике проблеме истории Канульского царства – наиболее могущественного политического образования древних майя I тыс. н.э., поднятой в работах зарубежных исследователей в сер. 1990-х гг. История Кануля отражена в многочисленных разрозненных иероглифических текстах майя VI–VIII вв., которые повествуют об участии канульской династии в военно-политических событиях мира майя, о формировании сложного политического образования уровня военной державы и его распаде при последних царях Кануля в VIII в. Даже несмотря на обилие письменных данных исследование истории Канульского царства далеко от завершения, историческая канва изобилует массой лакун, в том числе по причине плохой сохранной и фрагментарности эпиграфических источников.

В диссертационном исследовании С.В. Вепрецкий поставил своей целью досконально исследовать весь имеющийся корпус данных письменных источников по истории Кануля (более 100 текстов), обобщить и систематизировать полученный материал и предложить новую реконструкцию политической истории царства, которая будет включать и ответы на спорные вопросы, поднимаемые актуальной историографией. Особое внимание в работе уделяется привлечению к массиву данных проблемных и плохо сохранившихся монументов, игнорировавшихся до настоящего времени большинством исследователей, которые диссертант анализирует с применением новейших цифровых методов фиксации монументальных памятников майя, позволяющих гораздо лучше понять контекст надписей. Результаты анализа рельефов на проблемных монументах и пересмотра уже известных иероглифических текстов представлены в диссертационном исследовании С.В. Вепрецкого в виде авторских линейных прорисовок, снабженных чтением и переводом надписей, что выражает наиболее актуальный подход в современном источниковедении древних майя. Таким образом источниковая база диссертационного исследования не вызывает нареканий и несомненно фундаментальный подход диссертанта в ее изучении.

Структура исследования проста и логична, состоит из вводной части, 4-х глав и заключения, каждая из глав разделена на 3 или 5 параграфов, таким

образом дробная структура основной части позволяет максимально упорядочить материал исследования. В конце приведен исчерпывающий список библиографии, включающий 407 работ, отражающий все основные направления современной мировой историографии по проблеме диссертационного исследования. В диссертацию включены 4 приложения, которые содержат репродукции (авторские прорисовки), чтение и перевод иероглифических надписей майя, сводную хронологическую таблицу, династический список и карты, представляющие основные источники и результаты исследования. Следует отметить, что работа С.В. Вепрецкого во всех ее компонентах выполнена на очень хорошем техническом уровне, количество опечаток, недочетов, ошибок сведено к минимуму.

Ключевым элементом диссертационного исследования С.В. Вепрецкого является доскональная и скрупулёзная реконструкция династической истории Канульского царства. На основании массива эпиграфических источников автор прослеживает весь исторический процесс формирования, развития, расцвета и упадка крупнейшего политического объединения древних майя классического периода. Одним из несомненных достоинств представленного исследования является активная полемика с устоявшимися историографическими концепциями и их аргументированные опровержения или корректировки, основанные на фактическом материале письменных источников.

Таким образом диссертационная работа С.В. Вепрецкого является самостоятельным, законченным и весьма актуальным исследованием, она представляется важным достижением современной мировой майянистики, как с точки зрения исследования политической истории Кануля, так и источниковедческого анализа, демонстрирующего современный подход к работе с иероглифическими текстами майя. Текст отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Автореферат, подготовленный С.В. Вепрецким полностью передает содержание и структуру диссертации. Публикации в рецензируемых изданиях и выступления на научных конференциях автора отражают основные научные положения диссертационного исследования и раскрывают ее проблематику.

К.и.н., доцент  
кафедры истории древнего мира  
исторического факультета  
МГУ имени М.В.Ломоносова

---

А.В. Сафронов